

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . . I kor. Egy hóra. . . . . I kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piac-utóza 47. és 49. szám.

## A színház szubvenciója.

Debreczen, szeptember 26.

A most folyó színházi csatározásokban Zilahy Gyula ellen főargumentumul azt használják fel, hogy a debreczeni színházat és annak igazgatóját olyan dusan honorálja a város, hogy az a budapesti igényeknek megfelelő fényes, ragyogó csoda előadásokat volna köteles produkálni. Egyik lapársunk meg a villanyszínházzal állítja szembe a színházat, s azt mondja, lám a kulturális feladatot teljesítő villanyszínház szubvenció nélkül dolgozik — miért kap hát szubvenciót a városi színház, a melynek semmi köze a kulturához.

Számoljunk le már egyszer ezzel a szubvenció kérdéssel, nézzük csak, hogy ennek fejében vagy ezért joga van-e a színház igazgatót úgy és annyira vexálni bárkinek, a hogy csak akarja.

A szubvenció eredete ott gyökereszik, mikor a közönség részvéte miatt kulturmissziót teljesítő színházak tengtek és lengtek, s az igazgatók a magyarságnak még olyan metropolisában is mint Debreczen tönkre mentek. Ez a szubvenció a pillanatnyi nyomor enyhítése volt, később pedig olyan szokássá változott, amelyet a városok kommunálisága szinte törvénynek ismert el.

Igy kap Debreczenben, Szegeden, Aradon, Kassán szubvenciót a színház mindenkorai igazgatója. És ezt nem is vetik szemére soha és sehol, csupán csak Debreczenben.

Speciálisan Zilahy Gyulának kell elnyelni százszor meg százszor, hogy az Inkák tengernyi kincsét kapja a várostól, és ezzel szemben alig van havi 20 ezer korona gázsija. E sorok írója egy alkalommal kérdést intézett Zilahy Gyulához, hogy mi véleménye van a szubvencióról.

— A színházi szubvenció a mai helyárák mellett jogosan megilleti a színház igazgatót, volt a válasz. De ha a színházi bizottság csak egy csekély helyáremelést engedélyez, abban az esetben a városnak felesleges szubvenciót adni, a mivel 4<sup>o</sup> pótdadó csökkenést idézhet elő.

Ime a gordiusi csomó megoldása. Ne adjon a város szubvenciót, csak engedélyezze a helyár emelést.

Ami ezt a kérdést illeti, ez tényleg olyan, hogy érdemes róla beszélni. Olyan olcsón — mint Debreczenben, egyetlen vidéki városban sem lehet színházba járni. A budapesti színházi árakról pedig ne is beszéljünk. Három-négy forintos földszinti ülő helyek nem hasonlíthatók ami 1 korona 60 filléres kényelmes elegáns földszinti támlásszékeink árához, amelyből az egyletek még perczentet is kapnak. A páholyok árai tekintettel óriási terjedelmükre, szintén lényegesen olcsók.

A helyárák felemelése nem érinti a színházi közönséget, úgy hogy azt megérezné. Az elsőrendű támlásszékeknek 60, a második és harmadikéknak 40 fillérral való felemelése nem olyan adó, amelyet a színházi közönség megérezne.

Ezzel aztán el lenne döntve a szubvenció dolga, nem vághatnák a direktorok szemébe uton-utfélen hogy kitarja a város — s nem fordulnának elő a mostanihoz hasonló színházi skandalumok.

## Asszonyok.

Sütött a nap. Izzó sugarait mind oda vetette egy barna ház ablakára és betolakodott egy nehéz piros függönyön keresztül az illatos hűvös szobába. Ott feküdt az asszony piros kereveten, piros selyem pongyolájában mozdulatlanul, piros papucsáiból kicsuszott rózsás lába, körülötte piros volt minden, a butorok, a falak. A nagy vázákban piros virágok, két égő fekete szemel lecsukva, mozdulatlanul, mintha nem is élne, csak orcsimpái remegtek kissé, az aranyos táncoló sugarak ott táncoltak a kivágott pongyolán s meg törve, színes reflexet játszottak.

És jött a másik, szürke ruhában, nagy kék szemével az égre tekintve, szőke haja kissé kibomlott a gyors utban gyorsan haladt fel a lépcsőn, s a neszte len szőnyegen keresztül, egyenest a piros szobába. Nem is gondolkozott azon, hogy mit fog annak az asszonynak mondani, annak az asszonynak, aki elvette boldogságát, akinek fekete izzó szemel magához láncoltak egy embert... egy embert, aki az övé volt... ott állott előtte. Az asszony kinyitotta a szemét, ijedten ugrott fel s a fekete haju, izzó szemű ass-

## A trónörökös és Andrassy.

Ferenoz Ferdinánd kijelentésel.

Aggodalmak az alkotmánygaranciák tekintetében.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szeptember 26.

Andrassy Gyula grófnak a trónörökösnel való audienciájára vonatkozólag teljesen beavatott és megbízható forrásból a következő értesüléseket kapuk:

Amidőn Andrassy a legutóbb megsürgette az alkotmánybiztosítókat, a király tudára adta a belügyminiszternek, hogy Ferenoz Ferdinánd trónörökösnek a javaslatok több intézkedése tekintetében nagy aggodalmak vannak, miért is jó volna, ha Andrassy a dolgot a trónörökösnel is megbeszélne. Andrassy erre a trónörökösnel audienciát kért és kapott.

Ezen az audiencián a trónörökös oly kijelentéseket tett, melyek meggyőzték Andrassyt arról, hogy Magyarország jövődő uralkodója az alkotmány alapján áll és nem gondol valami államcsínyre, még kevésbé arra, hogy magát a koronázás és a királyeskü alól kivonja. Viszont a trónörökös minden habozás nélkül kijelentette, hogy Andrassy némely javaslataiban a királyi hatalom korlátozását látja, miért is azokhoz a jelen alakjukban nem járulhat hozzá. Kifogásolta a trónörökös

szony szembe állt a kékszemű, szőke haju asszonynyal.

— Asszonyom eljöttem! . . . számon kérem valakit . . . valakit aki az én boldogságom volt, aki az enyém volt, adja vissza kérem. Ön nem szeretheti hisz önnek van férje, gyermeke, termekben lakik, égő piros virágok között gazdagság, jólét környezi, lássa nekem szürke az élet, dolgozni . . . dolgozni folyton. De azért a mig az enyém volt s ha jött az est kártyakárba egymáshoz simulva jártunk vagy a szürke felhomályban egymást átölelve, mesét mondott a jövőről, olyan boldog voltam s most ön elrabolta tőlem, könyörgöm adja vissza őt, nem magamért, gyermekem . . . gyermekünkért, amióta ön elrabolta tőlünk olyan szomorú az én szép gyermekem, ha jó az alkony s türelmetlenül várja, ölembe ültetem mesét mondok egy fekete szemű asszonnyal, aki fogva tartja . . . egy asszonnyal, akinek van egy gyermeke, férje . . .

a fekete izzó szemű asszony megre-

megett . . .  
könyörgöm, kérem, esdeklek . . . adja vissza őt nekünk s a szőke haju, kék szemű asszony szeméből patakzott a könny . . .

**Györfi Sándor**

kötszer. pipere és férfi divatárú üzlete Simonffy-u. bérházba

október 1-én megnyílik.

2

azt is, hogy Andrassy a megyei hivatalnokoknak meg akarja adni azt a jogot, hogy a miniszter döntése ellenében a közigazgatási bírósághoz felelőbírhessen.

Andrassy azzal a benyomással hagyta el a trónörökös dolgozó szobáját, hogy az alkotmánybiztosítéki javaslatok a megfelelő gyengítések, illetve módosítások mellett meg fogják nyerni a király előzetes szankcióját.

## Hajdúvármegye közügyei

### A megye közgyűlése.

#### A főügyészt rehabilitálták.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, szeptember 26.

Hajdú vármegye öreg székházán a verőfényes őszi nap szellője, vadonat új kék-fehér lobogót lengetett, annak jeléül, hogy tegnap tartotta a megye köztörvényhatósága első, őszi közgyűlését. Meg is látszott a vármegye tanácskozó termén, mert az zsufolásig megtelt bizottsági tagokkal. A napirend gazdag volt, a póttárgysorozattal együtt 176 tárgya volt.

Élénk volt a megye kisebb tanácskozó terme is. Ide is szorultak bizottsági tagok, akik aztán a megye aktuális ügyeiről beszélgettek. Itt a hivatalos vármegyét Prosz Sándor főszolgabíró képviselte, aki az ő barátságos modorával ugyancsak parolázott a rég nem látott bizottsági tagokkal.

Humoros jelenetben is volt része a kis teremnek. Amikor ugyanis a közgyűlés egyhangú határozattal kimondta, hogy a pincér leányokat kitiltja a vendéglőkből, egyik agglegény bizottsági tag barátja felé fordulva így szólott:

— Helyes, de János, mi lesz mi velünk.

A bűnös ... lázas, fekete szemű asszony beszélt:

— Asszony vagyok, gyermekem van, nagy palotában lakom, selyem ruhába járok, puha szőnyegen, jólét környékez és nem vagyok boldog ... van egy gyermekem ... mily édesem mondtad ezt a szót ... lásd én nem szeretem őt, az uram egy beteges, ideges ember akit egész nap lefoglal a hivatala, a gyermekem vézna, satnya gyermek, szánom, de nem szeretem, úgy éltem eddig mint egy arannyal kivert kalitban a fogoly, aztán megismerkedtem vele, erős szép, férfias, szeretem őt, olyan boldog voltam, s most elakarod venni, kérlek ne vedd, itt van mindenem, neked adom a szép piros szobámat, tied minden ... csak őt ... őt hagyd ... meg nekem, lásd nem akarom elrabolni tőled kérlek szépen, megalázkodom, mondj le róla, fekete szemű könyörgőn néztek a kék szemű asszonyra, tedd meg, te már voltál boldog, neked van szép gyermeked, van a kinek elbeszéléd boldogtalanságodat, de én magamba, senkit és senkitől nem szeretve ...

És most már mind a ketten sirtak.

Künn izzóan \* \* \* sütött a nap az araszugarak s a vig koboldok ott lejtették táncukat egy erkélyes szoba ablakán, oda vetődtek az íróasztalra, a hol egy férfi irt, heliotrop illatu lillia papíron, lágy, zsongó, vággyittas szavakat ... a ... harma dikkak.

Bernáth Regina.

Az ülés lefolyásáról egyébként az alábbi tudósítás számol be:

#### Kölesön ügy — vasuti ügyek.

Pontban kilenc órakor nyitotta meg a közgyűlést Weszprémy Zoltán főispán. Üdvözölte a nagy számban megjelent bizottsági tagokat, s átadta a szót Dávid házy Sándor előadónak. Az előadó ismertette az alispán műszaki jelentését, majd rátért a közúti alapterhére felveendő 800 ezer koronás kölesön ügyére. Majd bemutatta a kereskedelmi miniszter leiratát, a sámsoni álmáshoz vezető utnak a törvényhatósági hálózatba való beolvasztása ügyében.

A közgyűlés az állandó választmány javaslatához hozzájárult s az utvonaiat a törvényhatósági utak közé sorozza.

Felolvassa Dávidházy Sándor az alispán jelentését, amely szerint az Árpád mű költségeihez 25 koronát utalványozott. A közgyűlés az alispán intézkedését tudomásul veszi. Ugyancsak Dávidházy ismerteti az alispán jelentését a Debreczen-ungvári törvényhatósági utnak állami uttá való átadása ügyében. Helyesléssel tudomásul veszik. Bemutatja továbbá a levéltárnoki lakás javítási munkálatainak tervezetét. A közgyűlés hozzájárul.

Jelentést tesznek a megyei telefonhálózat kiépítése ügyében. A munkálatok oly gyorsan haladnak előre, hogy az az év végével teljesen be lesz fejezve. Ezután megalakítják a kilépő bizottsági tagok helyeinek betöltésére kiküldendő bizottságokat.

#### A költségvetés.

Ezután ismerteti Dávidházy főjegyző a vármegye 1908 évi költségvetéséről. A költségvetésben új tételekként szerepelnek a díjnokok és hajdu legénység fizetés javítására felvett összegek, a járási szolgák egyenrubázatának költségei. Mindezek indokolása külön fejezetben foglaltatik.

A főispán felteszi a kérdést: kívánják-e az indokolást felolvasni, vagy elfogadják azt felolvasatlanul. A közgyűlési terem egyhangú „elfogadjuk” kiáltástól zúgott. A vármegyei költségvetést tehát egyhangú határozattal elfogadták s ekként a megyei díjnokoknak a fizetés felemelést engedélyezték.

#### Elégtétel Czeglédinek.

A következő tárgy volt dr. Czeglédy Mihály tiszti ügyész fegyelmi kérvénye. Weszprémy Zoltán főispán ismerteti a kérvényt s annak előzményeit. Tudomására hozza a közgyűlésnek, hogy Czeglédy Mihály dr. kérvényét visszavette, mert vértézettnek látja a megyei függetlenségi párt méltatlan ítéletével szemben magát, az alispán ama nyilatkozatával, hogy a párt határozatával nem ért egyet. A főispán ennek következtében azt ajánlja a közgyűlésnek, hogy vegyék le az ügyet a napirendről.

— Levesszük, helyes. Legyen már egyszer vége, éljen a főügyész — zúgott az egész közgyűlési terem.

Dr. Czeglédy kérvénye a napirendről levétetett — jelentette ki a főispán. Ezzel a kínos ügy elintézését nyert, s a megye régi érdemes, korrekt tisztviselője nyugodtan dolgozhat tovább a közügyek mezején, a hol sebet kapni egyáltalán nem ritka dolog.

#### Tilos a házalás.

Dávidházy Kálmán ismerteti az állandó választmány által szerkesztett szabályrendeletet, a megye összes községei-

ben a házalás eltiltásáról. A közgyűlés egyhangúlag fogadta el a szabályzatot. — Ugyancsak egyhangúlag fogadták el az anyakönyvi díjakról, s a bérkocsi iparról alkotott szabályrendeleteket.

#### A kabai jegyző özvegye.

Következett a napirenden özv. Bartha Lajosné nyugdíj ügye. A nyugdíj a választmány határozatához képest az özvegyi nyugdíjt 800 koronában, a gyermekek neveltetése pótlékát pedig 300 koronában állapítja meg a közgyűlés.

#### A dorogi gyógytár és pincér lányok.

Dalmi Barna IV ik aljegyző ismertette a közegészségügyi bizottság állásfoglalását, a dorogi II ik gyógytár felállítására kérdésében.

— Nem kell, nincs rá szükség — hangzottak sűrűn a közbeszólások.

A közgyűlés e szerint alkalmazkodva az állandó választmány javaslatához a II ik gyógytár felállítását nem engedi meg Hajdudorogon.

Ugyancsak Dalmy Barna ismerteti az egészségügyi választmány indítványát a kávéházak megrendszabályozása tárgyában, a pincér lányok alkalmazásának eltiltására vonatkozólag.

— Nem kell pincéernő, zúgtak a bizottsági tagok.

Ezek szerint a kávéházakban nem szabad jövőben hölgyeket alkalmazni.

#### Egyéb ügyek

Ezután még egész sor ügyben hozott határozatot a közgyűlés. A Boeszkai alap elszámolását tudomásul vette s a szobor történetét megírni és ki nyomtatni rendeli. A társhatóságok megkeresését támogatja s a községi kérvényeket és számadásokat jóváhagyja. A kért szabadságot Kovács János őrnek megadták.

Kovács Gyula alispán előterjesztésére utkaparó házak létesítését kimondták. — Püspökladány község határozatát, mely szerint Surányi Imre házat megvásárolták helybenhagyták. — Ugyancsak Püspökladányt egyes alapokból kölesönveendő öszvegekre felhatalmazást adott. Nádudvar községnek a póttadó után szedendő 5 százalékos kamat szedését engedélyezték. — Kabán a III-ad jegyzőnek lakást. Jóváhagyták Püspökladány pótköltségvetését. Ugyancsak Tetétlen, Nádudvar, Földes, Kaba Hadház és más községek számadásait. Ezzel az ülés véget ért.

## Dr. Tóby Elek meghalt.

#### A tifusz áldozata.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 26.

A debreczeni társadalom egyik kedves, mindenkitől szeretett tagja, dr. Tóby Elek a város II. od aljegyzője ma délután 2 órakor hosszas és kínos betegség után kiszenvedett. Egy derék, szelid, igazán uri embert ragadott el benne a kérélehetlen enyészet, előzékenységéért és szívességéért mindnyájan szerettük. Önkéntelenül is felsóhajtunk ravatalánál — hogy miért kell az ilyen jó, nemes embernek fiatalon a sirba szállani, s miért élvezze az élet örömeit sokáig annyi ezer arra méltatlan.

Tóby Elek dr. három hétig volt ágyban fekvő beteg. Három héttel ezelőtt hivattott orvost betegágyához, aki konstataulta, hogy járványos betegség, hasihagy-

1907.

Azót  
kódott a  
pillanatra  
napokban  
hirét, am  
Az utóbbi  
rémületér  
kompliká  
el külö  
Szer  
a beteg f  
aolt, ho  
közbe, T  
nagybete  
Láza ek  
Aludt m  
agonia. I  
gyilkos  
A  
lának  
mindenf  
Tóby E  
élet, a  
Ha  
kicsiny  
és ifj K  
tay, Ri  
tése az  
baton d  
utcai g  
T  
szolgál  
kornok  
utóbbi  
aljegyz

szünn  
beteg  
elrap  
ves s  
rece  
terjed  
a kö

terüle  
közsé  
Dr.  
pont  
beteg  
beteg  
ször  
nyol  
nyol  
dig  
násr  
dány

vos  
szük

M  
CSA

Azóta napról-napra vergődött és küzdött a nagy betegséggel. Állapota egy pillanatra sem fordult jobbra, s az utóbbi napokban nem egyszer költötték halál-hírét, ami akkor nem bizonyult valósnak. Az utóbbi napokban kezelő orvosainak rémületére betegsége fültömrigy lobból komplikálódott. Ezt a baj már nem bírta el különben sem erős fizikuma.

Szerdán délben orvosi konzilium volt a beteg felett. A doktorok véleménye az volt, hogy ha valami csoda nem jön közbe, Tóby Elek nem marad életben. A nagybeteg szerdán este 6 órakor elaludt. Láza ekkor 40-09 fok, érverése 150 volt. Aludt ma délelőttig, amikor beállott az agonia. Két órakor aztán végzett vele a gyilkos kaszás, szegény Tóby Elek meghalt.

A városban gyorsan elterjedt halálának híre és őszinte részvétet keltett mindenfelé. Harmincöt éves volt még Tóby Elek mindössze. Előtte állott az élet, a boldogság, s ennek most már vége.

Halálát fiatal felesége Pusztay Kata, kicsiny gyermeke, testvére Tóby István, és ifj. Kardos Lászlóné, a Kardos, Pusztay, Rieckly családok gyászolják. Temetése az eddigi megállapodás szerint szombaton délután megy végbe a Batthyányi utcai gyászházról.

Tóby Elek 12 évig állott a város szolgálatában. Előbb közigazgatási gyakornok, majd III-ad aljegyző volt. A legutóbbi tisztujtáson választották meg II-od aljegyzőnek.

## A tifusz járvány.

Terjed a megyében is.

### Ujabb esetek.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, szept. 26.

A tifusz sajnos csak nem akar szünni. Ma ismét jelentettek be megbetegedést, sőt a veszedelmes járvány elrapadta társadalmi életünk egyik kedves szerény tagját. De nem csak Debreczenben, hanem a vármegyében is terjed a járvány, a melyről tudósítónk a következőket jelenti.

A hasi hagymáz Hajdúvármegye területén is terjed, nem ugyan minden községben, hanem csak szórványosan. Dr. Losonczy Álmós tiszti főorvos pontos statisztikát vezet a ragályos betegségekről. E statisztika szerint megbetegedések fordultak elő Hajdúbószörményben öt esetben, Nádudvaron nyolc, Hajdúhadházon egy, Szováton nyolc, Tégláson tizenkét esetben. Eddig nem jelentettek megbetegedést Nánásról, Szoboszlóról, Újvárosról, Ladányból, Egyekről és Csegéről.

Dr. Losonczy Álmós tiszti főorvos a védekezésre nézve megtette a szükséges intézkedéseket. Egyébként

az a vélekedése, hogy a tifuszt Debreczenből vitték szét a megyébe a hol ilyen megbetegedések 1905. óta nem fordultak elő.

Az óvintézkedések főbb pontjai ezek;

Betömötte alispáni rendelet folytán az összes fertőzött kutakat. Oly helyeken, ahol tisztán nyitott kutak vannak, a lakosság a vizet használat előtt felforralni tartozik. A kutak és esetleg a házak előtt utcákon összegyülemelő víz alkalmas módon levezetendő. A nyitott kutakba bemeríteni tilos. Tisztán az e célra szolgáló veder használható. Ahol megbetegedés van mézstejjel fertőtleníteni kell a szobát és a lakó részeket, valamint a betegek által használt edényeket. — háznál, ahol beteg van egy ezred percentes rózsaszinre festett higany folyadék használandó kézmosásra. Élelmi cikkek azon szobákba, ahol beteg van nem tartandók, mert ezek a betegség közvetítésére alkalmasak.

Az óvintézkedések betartását, a betegek helyes gyógykezelését Dr. Losonczy Álmós tiszti főorvos gyakori kiutazással ellenőrzi.

## SZÍNHÁZ.

— **Jegyek kaphatók.** A színházi iroda ezúton is értesíti a közönséget, hogy jegyek az első előadásra már a mai nappal válthatók a színházi pénztárnál. A vasárnapi előadásra pedig szombat reggeltől válthatók, ugyancsak a színházi pénztárnál.

## Nagy vasuti katasztrófa Debreczen mellett.

### Ötvenöt sebesült.

#### A katasztrófa részletei.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, szeptember 26.

Végzetes vasuti szerencsétlenség történt az elmúlt éjszaka a Debreczen közelségében lévő Érkörtvélyes állomáson. Egy Debreczenből indított személyvonatba, mely a rendes időnél többet töltött az állomáson nekiment egy azt követő tehervonat.

A karambol oly erővel történt, hogy a személyvonat két utolsó kocsija pozdorjává zúzódott. A pálya szörnyű módon megrongálódott s az utasok közül nagyon sokan könnyebb 13-man súlyos sérüléseket szenvedtek. A szerencsétlenség színhelyére azonnal kiutazott Uhlarik Béla üzletvezető, több mérnökkel, akik a vizsgálatot megejtették. A karambol okát még nem állapították meg.

Részletes tudósításunk a szerencsétlenségről a következő:

### Indulnak a vonatok.

Az elmúlt éjszaka Érkörtvélyes állomáson vasuti szerencsétlenség történt. Debreczenből a rendes időben, éjjeli 10 óra 50 perckor elindították a Szatmár-felé menő személyvonatot. Ez a vonat a májusi menetrend életbeléptetése óta jár. A kereskedelmi miniszterium ugyanis az ezelőtti esti fél 9 órakor induló személyvonat indulási idejét változtatta meg az új vonatoknak a menetrendbe való beillesztésével.

A személy vonat a rendes időben érkezett meg Érkörtvélyes állomásra, ahol a menetrend szerint 1 percnyi tartózkodási ideje van.

Most a szálló-szállítás idején annyira akadása volt, hogy a vasuti munkások majd egy félórát bajlódtak azzal, hogy a rengeteg szállós kosarakat felrakják a postakocsiba. Ez a félórát vesztelés volt közvetlen oka a szerencsétlenségnek.

### A másik vonat.

A mikor ugyanis a 68-as számú személyvonat elindult Debreczenből, utána 10 perc múlva egy tehervonat rohogott ki a pályaudvarból ugyancsak Szatmár irányában, Királyháza felé. Keresztényi Gábor mozdonyvezető vezette. Keresztényi tegnap délután érkezett Püspökladány felől Debreczenbe s este folytatta a tehervonattal utját Királyháza felé, ahol állandó lakása van.

A tehervonat menet közben később egy pár percet, úgy hogy a szabályzat szerinti menetidő a rendes 10 percnél több volt. Ennyi kell ugyanis arra, hogy a személyvonatot kövesse. Közben a tehervonat a néhány percnyi késését behozta. Érmihályfalvára a tehervonat rendes időben érkezett be, úgy hogy a köteles 10 percnyi távolság meg volt az előtte levő személyvonat között.

Érmihályfalvától Körtvélyesig a tehervonatot mi sem figyelmeztette arra, hogy a személyvonat még az állomáson van.

### A szerencsétlenség.

Alig 10 perc alatt megtette az utat a tehervonat Érmihályfalvától Érkörtvélyesig. A gyéren világított pályatesten Keresztényi Gábor mozdonyvezető a személyvonat utolsó kocsijára akasztott veres lámpákat nem vette észre. Egész bátran vitte a vonatot s csak a mikor az utolsó váltóhoz ért, látta meg, hogy mily szörnyű veszedelem előtt áll.

A teljes gözzel rohogó tehervonatot már megállítani képtelenség volt. Keresztényi adott ugyan ellengőzt, de ez nem használt semmit. A tehervonat a következő percben bele szaladt az állomás előtt álló személyvonatba.

### Összezuzott kocsik

Irtózatos jelenet volt ez. A tehervonat mozdonya oly erővel ment a személyvonat két utolsó kocsijának, hogy átszakította teljesen. A kocsik falai

**Megbízható jó iskolaczipők legjutányosabban**  
csakis NEUMANN TESTVÉREKNÉL a Tisza-palotában kaphatók. Czágre tessék figyelni.

és hátsó része jobbra balra darabokra törve esett a földre, s az összeütközés következtében a megmaradt vasalkatrészek és kerekek kiborultak a vágányokból. A két telje en összetört kocsi után következő kocsi hátsó fala beszakadt. A sinek felkör alakjában görbülettek meg, úgy hogy a felpattanó vasrészek még 6 kocsit ugratott ki a vágányokból.

#### Szerencsétlenül járt utasok.

Az irózatot karambol következtében a személyvonat utasai közül **43 man könnyebb sebesülést szenvedtek.** Kinek a feje, kinek a lába, kinek a karja, arca orra sérült meg. **Tizenhárom embernek súlyosabb természetű** sérülése van, úgy hogy azoknak hosszú ideig tartó ápolásra van szükségük. Nagy szerencse, hogy a darabokra tört utolsó 2 kocsiban senki se tartózkodott, mert feltétlen halálos sérülések történtek volna. A súlyosan sebesültek abból a kocsiból kerültek ki, amely a közvetlen szomszédságában volt az utolsó kocsinak.

#### Anyja és gyermeke.

A legsúlyosabban sérült meg Mészáros Domokosné 24 éves nánási asszony a ki 8 hetes csecsemőjét szoptatta akkor, midőn a szerencsétlenség történt. Mészáros Domokosné lába feje tört össze. A combján oly természetű sebet kapott, hogy valószínűleg amputálni kell a lábát. Érdekes még megemlíteni, hogy a szegény apró gyermeknek semmi baja sem történt.

#### Az első jelentés.

A katasztrófáról az első értesítés éjjel fél 8 órakor érkezett Debreczenbe Uhlarik Béla a máv. üzletvezetője a távrat kézbevétele után azonnal intézkedett, hogy külön vonat induljon Érkörtvélyesre. A riasztó hírek következtében a mentőket is értesítették az esetről. Nyolc mentő Uhlarik üzletvezetővel és több vasuti mérnökkel reggeli 4 órakor indult a katasztrófa színhelyére.

#### A forgalom lebonyolítása.

A vágányok megrongált volta miatt a forgalom a reggeli órákban átszállással történt. A Szatmár felől jövő gyorsvonat csak Érkörtvélyesig jött. Onnét az utasokat személyvonat hozta Debreczenbe. Itt külön gyorsvonatot állítottak össze, amely 9 órakor Budapestre indult.

#### A vizsgálat.

A nap folyamán Uhlarik üzletvezető több ízben künn járt Érkörtvélyesen. A vizsgálatot megindították, de a szerencsétlenség okát nem sikerült megállapítani. A pályát mint késő este értesülünk — sikerült részben helyreállítani.

#### A mentők működése.

A debreczeni mentők a helyszínére érkezve nyomban megkezdtek működésüket. A súlyosan sebesülteket az első segélyben részesítették. A megsérült utasok közül nyolc ember Érmihályfalvára, kettőt Nagykárolyba, egyet Nagyváradra és négyet Debreczenbe szállítottak.

#### A nagyváradai sebesült.

Tudósításunkban leszámolunk arról, hogy a sebesülteket hova szállították. Az egyik súlyosan sérült utast Mährer Béla budapesti lókupecet

Nagyváradra vitték és a biharmegyei központi kórházban helyezték el. Felhívtuk nagyváradai tudósítónkat, hogy érdeklődjék Mährer Béla állapota iránt. Tudósítónk felkereste a központi kórházban Mährer Bélát, a ki előtt a következőket mondotta.

— A Debreczenből 11 óra 50 perckor induló vonattal Szatmárra akartam utazni. Debreczenből kiindulva lefeküdtem a vasuti kocsiban, hogy aludjak. Körülbelül háromnegyed órát alhattam, a mikor egyszerre éles vészfütyölést hallottam. Mint sokszor utazó ember tisztában voltam vele, hogy veszedelem van. Felugrottam, és menekülni akartam a kocsiból, de nem lehetett. A kocsi régi divatu volt, mindkét oldalán fülkével. A következő pillanatban óriási rázkódás történt és én a lábamon, karomon, fejemen súlyosan megsebesültem. Nemsokára kiszabadítottak kinos helyzetemből. Körülöttem óriási zürzavar volt. A sebesültek kétségbeesetten sikoltoztak, az utasok egymáson hevertek és egy időre eszméletemet is elvesztettem. A mikor magamhoz tértem, beszállítottak a nagyváradai központi kórházba.

Mährer Bélát, dr. Munk Béla nagyváradai orvos vette gyógykezelés alá. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

## UJDONSAGOK.

### Szerkesztőségi telefont sz. 339

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli \*.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Istentiszteletek a gör. kath. kápolnában,** ma, a sz. Kereszt felmagasztaltatása ünnepén: 6 órakor reggeli istentisztelet; délelőtt 9 órakor szent mise; délután 3 órakor vecsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

— **A király Szegeden** A királyt Szegeden Erzsébet királyné szobrának vasárnapi leleplezési ünnepségén József zsef főherceg fogja képviselni. A főherceg, aki máramarosi vadászatairól tegnap Tapolcsányba utazott, vasárnap reggel érkezik Budapestre s szalonkocsiját a pályaudvaron azonnal átkapcsolják a szegedi vonathoz.

— **Tífusz a rendőrségen.** Ma villámgyorsan terjedt el a hír a város összes hivatalaiban, hogy a bünygyi osztály épületében kiütött a tífusz. Egyik derék, szorgalmas hivatalnok **Minóry Géza** kihágási iktatón mutatkozott a tífusz előtűnetei. A megbetegedés híre rémületet okozott a rendőrségen, azok a kik ismerik a bünygyi osztály helyiségét nem csodálkoznak.

Mert oly ronda, egészségtelenek ezek a szobák, hogy valóban csodála-

tos, hogy a rendőrség tisztviselői még egészségesek. — Büntesse meg most tehát magát a rendőrség, hogy tisztátalan és egészségtelen helyisége miatt egyik derék alkalmazottját ilyen veszedelmes betegségbe sodorta. A főkapitány intézkedésére azon szobát, ahol Minóry Géza dolgozott, tegnap fertőtlenítették, — a délutáni órákban megbetegedett s gyanus tünetek mutatkoztak Szikszay Zs. ugyancsak rendőrségi alkalmazotton.

— **Ülés a kamaránál.** Tegnap délután tartotta a kamara Szabó Kálmán országgyűlési képviselő elnöklete alatt közös bizottsági ülését. Az időközben felgyülemlött ügyekben történt ez alkalommal közbevetett intézkedés és néhány államsegélyes kérelem nyert elintéztést. Fontosabb ügyek voltak: Debreczen városának a mártonfalvi telefon kapcsolat ügyében indított mozgalma; a londoni magyar kiállításról az érdekltség tájékoztatása; a nyers ásványolajnak, mint szénhelyettesítőnek kedvezményes szállítási díjtételezése. Államsegélyes ügyek elintézésé után, a közös bizottság a kamarai levelek helyi portómentessége érdekében fölterjesztés intézését határozta el és végül megállapította a törvényhatósági ipartanácsok a kamarát képviselő tagok névjegyzékét.

— **Teljes tanács ülés.** A város tanácsa ma teljes ülést tartott, amelyen a közgyűlés tárgyait készítették elő.

— **A védő egyület választmányi ülése.** A magyar védő egyesület helyi osztálya e hó 27-én, pénteken délután 4 órakor a vármegyeház nagytermében Veszprémi Zoltánné elnököl elnökletevel ülést tart. Az ülésen a magyar védő egyesület budapesti központjának kiküldötte előadást tart a magyar selyemipar fejlődéséről és előadása keretében bemutatja szépen fejlett selyem iparunk legújabb miniatúru termékeit. A hazafias cél érdekében a tagoknak mennél nagyobb számban való megjelenését kéri a védőegylet.

— **A virilisek névjegyzéke.** Debreczen város legtöbb adót fizetőinek névjegyzékét az igazoló választmány összeállította. A választmány Ujfalussy József dr. elnöklete alatt ma tartotta záró ülését. A névjegyzéket Vecsey Imre most készíti el teljesen, az ülésen elhangzott megjegyzésekkel. Lapunk holnapi számában a névjegyzéket közre adhatják.

— **A járványkórház kijavítása.** A főorvos előterjesztést tett, hogy a tanács a járvány kórházat javíttassa ki. Mai ülésen a tanács a kórház kijavítását elrendelte.

— **Berger József hamis váltóí.** Berger József, a kabai váltóhamisító ellen újabb és újabb feljelentéseket adnak be az ügyészségnél, úgy hogy a vizsgálatot még nem fejezhetik be. Ezért a törvényszék vádpanácsa Berger vizsgálati fogságának idejét egy hónappal meghosszabbította. A mai nap folyamán két feljelentés érkezett ellene. Az egyiket Steiner Fülöp kabai lakos adta be, akinek a nevére 550

### Megnyílt

**Központi női felöltő áruház, Debreczen, Simonffy-u. 2. városi bérház**

ahol a legdivatosabb ujdonságok naponta érkeznek felöltőkben, gallérokban stb. állandó nagy választék. Olcsó és szolid kiszolgálás.

koronás  
pedig Z  
egy 75  
amelye  
kedelm  
Előrelá  
be a d  
lati fog  
hosszal

pártoló  
hoz kös  
tanács  
a mely  
rés zesi

Megirt  
zott Z  
a szerz  
lőzésév  
ellensz  
keltett  
viszi a  
illetéke  
szerződ  
ismeret  
városn  
haszná

bára b  
kezdve  
el nem  
csak a  
konyh  
1907.

ellen.  
járván  
állomá  
elleni  
intézk  
kérte  
vább  
intézk

sorsjá  
gyobb

73727

51999

8234

22407

82930

10661

1766

13923

28315

44694

56820

74777

84768

90119

10290

10979

12333

3240

15510

27380

3 017

43283

53753

58623

68003

72543

77243

89563

94133

99613

koronás váltót hamisított, a másikat pedig Zamodics János, akinek a nevét egy 750 koronás váltóra hamisította, amelyet a nagykarolyi ipar és kereskedelmi banknál le is számítottatott. Előreláthatólag nem ez a két ügy zárja be a diszes sort, úgy, hogy a vizsgálói fogságot meg kell még ezután is hosszabbítani.

— **Köszönet a tanácsnak.** A műpártoló egyesület Debreczen város tanácsához köszönő levelet intézett. Az egyesület a tanács jóindulatáért mondott köszönetet, a melyben a képkiallítás rendezése körül részesítette az egyesületet.

— **A város személfuvarozása.** Megírtuk tegnap, hogy a tanács foglalkozott Zoltán Herman azon kérésével, hogy a szerződését újabb 6 évre pályázat mellőzésével kösse meg. A tanács látva az ellenszenvet, a melyet az ügy tárgyalása keltett elhatározta, hogy az ügyet nem viszi a mai közgyűlés elé. Meghallgatja illetékes tényezőket s csak aztán dönt a szerződés meghosszabbítás ügyében. Mint ismeretlen csak azt mondhatjuk, hogy a városnak a pályázat kizárásával lehet hasznára ez ügy eldöntése.

— **A közös konyha** az első könyhára beszüntette az aláírásokat. Holnaptól kezdve aláírásokat a titkári hivatal már el nem fogadhat. Aki ezután jelentkezik, csak az esetlegesen felállítandó második konyha tagjával tekinthető. Debreczen, 1907. szeptember 26. Dr. Matólesy titkár.

— **Katonák védekezése a tifusz ellen.** A Debreczenben egyre terjedő tifusz járvány arra indította gróf Marenzi György állomás parancsnokot, hogy a tifusz elleni védekezés ellen a legmesszebbmenő intézkedéseket tegye. Erre a célra bekerete Hajdúvármegye által, a tifusz tovább terjedésének megakadályozására tett intézkedéseinek blankettás csoportosítását.

— **Osztálysorsjáték** Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsoltattak ki:

**20000** koronát nyertek: 69792 73727.

**15000** koronát nyert: 85936

**10000** koronát nyertek: 31931

**5000** koronát nyertek: 25496 30535 51999 56157.

**2000** koronát nyertek; 6904 7842

8234 8251 11163 16515 17146 17261 17604

22407 26404 41437 45196 73650 78818

82980 83720 96704 93679 98815 103479

106611 117690 101028 121074 121114

**1000** koronát nyertek; 1229 1460

1766 1962 6233 9762 12167 12810

13923 18080 18471 18549 24087 24284

28315 30280 31524 34572 34142 38116

44694 48833 49201 50851 50884 56204

56820 58900 61855 67288 67555 71737

74777 78356 79752 81790 82550 83704

84768 85136 85428 87255 88303 89611

90119 90352 95393 98525 100004 102902

102902 104004 105125 17782 108207

109799 112155 118755 121086 123390

123392 123617.

**500** koronát nyertek: 196365 2977

3240 7454 8512 93471 2675 13056 15365

15510 19071 22901 24974 25595 25850

27380 29869 31793 31815 32113 35777

3 017 37167 37664 38661 38980 42363

43289 44084 44863 45238 50985 51068

53758 56230 56318 56341 56880 57577

58625 59285 63241 64953 65456 67460

68002 68811 68933 69016 69475 71288

72545 72947 74010 755381 76137 76872

77247 78408 8337 79316 86043 87043 86075

89569 89912 102037 93891 93986 94091

94136 94292 94459 95147 95919 98925

99612 100320 104118 104449 104619 105209

105441 105735 108067 109154 109585  
110097 110436 110984 112245 113010  
113763 114397 115936 117050 118787.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek

— **Baross Gábor villájába betörték.** Budapestről írják; A néhai vaskezü közlekedésügy miniszternek klobosieci (Trencsén m.) villájába e hó 20 án ismeretlen tettesek betörték s onnan egy, a vasuti személyzettől kapott emléktárgyat „Baross Gábor” monogrammal több ezer korona értékben elloptak. A lopásról az illavai főszolgabírói hivatal értesítette úgy a főkapitányságot, mint özv. Baross Gábornét.

— **Debreczeni ingatlanok forgalma.** Ungerbider Gábor és neje Ungár Kornélia veszik a debreczeni 8441 sz. tjkvben foglalt 600 négyszögöl homokkerti szőlőt Orosz Endre és neje Boros Máriától 15600 koronáért. — Tóby József és neje Róckl Margit veszik a debreczeni 2477 sz. tjkvben foglalt Széchenyi utca 45 sz. ház 5/6 részét Tóby István és társaitól 35 ezer koronáért. — Bara József veszi a debreczeni 8168 sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl ujosztású földet Pál János és neje Tunyogi Juliánától 1200 koronáért. — Solti Sándor veszi a debreczeni 1167 sz. tjkvben foglalt 335 négyszögöl új osztású földet Nagy István és neje Matólesi Juliánától 1400 koronáért.

— Csóka Pál veszi a debreczeni 2633 sz. tjkvben foglalt Erzsébet-ut 43. sz. házat Sárosi Jánosától 16 ezer koronáért. — Molnár János és neje Szigeti Zsuzsanna veszik a debreczeni 5992 sz. tjkvben foglalt 257 négyszögöl Csapó kerti szőlőt Kenéz Ferenc és társaitól 2700 kor. Gör János veszi a debreczeni 0761 sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl hatvan utcai kúti szőlőt Tóth János és neje Tar Zsuzsánától 1600 kor. Palyó János veszi a debreczeni 6821 sz. tjkvben foglalt 820 négyszögöl boldogfalvi kerti szőlőt Hatvani István és neje Gál Erzsébettől 3400 kor. — Balázs Sándor és neje Sipos Julianna veszik a debreczeni 7323 sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl homokkerti szőlőt Bagosi Péter és neje Szalóki Rózától 4900 kor.

— **Meglopott nevelőnő.** Sterniker Margit Piac utca 43. sz. alatt lakó nevelőnő tegnap kelemetion tapasztalatra jutott. A padláson tartott ruhás kosarából 60 korona értékű ruhaneműjét ellopták. A rendőrség megindította az ismeretlen tolvaj ellen a vizsgálatot.

— **Összeesett a templomban.** Neuwirth Jakab 85 éves magánzó áhitatosan imádkozott ma a zsidó templomban. Az ima közben egyszerre szívéhez kapott és összeesett. Az aggastyánt a mentők szállították el a templomban a közkörházba.

— **Lengyel gomba,** szárítva, kapható Máyer Jenő fűszer és csemege üzletében a kistemplom mellett.

— **Eltűnt a fa.** Hosszu István Varga utcai lakos fűszekamráját megdézsmálták. Pár korona értékű fáját ellopták. A tolvajlást feljelentette a rendőrségen.

— **Letzter József műtermében egy gyakornok az operatouri munkálatokhoz és egy tanuló a másolási eljárásához felvétetik.**

— **Világhírű Habig kalap** ujdonságok egyedül Fejyő Sándor cégnél.

— **A Hajdúvármegyei népbank** Piac-utca 69. sz. Kereskedelmi és Iparkamara épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **40 %-al olcsóbban vásárolhat** mint bárhol utazó koffereket, turista inget, szalma kalapot, pehely könnyű nyulszőr kalapot a „Nyakkendő király” nál, a főposta mellett.

— **Perczel Carola** tánciskolájában a beiratkozások megkezdődtek. Beiratkozni lehet mindennap Szent-Anna-utca 22. sz. alatt. Tandíj 20 korona egy kurzusra. Ugyanitt egy ügyes zongorista (nő vagy férfi) kerestetik állandó foglalkozásra.

— **Őszi és téli** Női felöltő ujdonságok meglepő nagy választékban érkeztek Rózsa Ignácz elismert legnagyobb női felöltő áruházában Kistemplom-bazár.

— **Uraknak, hölgyeknek, fiataloknak és öregeknek a legzölészerűbb vásárfiát** Mentze áruházából vásárolhatunk

— **Női kalap ujdonságok** Rózsa Ignácz áruházába megérkeztek.

## Páratlan kedvezmény

**Október 1-én** új előfizetést nyitunk a „Debreceni Független Ujság”-ra. Helyben egy óra 1 korona. Vidékre egy óra 1 kor. 50 fillér.

Összes előfizetőink **ingyen** és minden ráfizetés nélkül megkapják a rendkívül nagy kedveltségnek örvendő Debreczen és Hajdúvármegye teljes és a legtökéletesebb círtárával, valamint dus és válogatott szépirodalmi részzel ellátott 3.0 oldalra terjedő

## Debreczeni Független Ujság Képes Naptárát

még azok is ingyen kapják, kik október 1-től lépnek be előfizetőkül s legalább egy negyed évet előre befizetnek.

Ilyen páratlan kedvezményt egyetlen lap sem ad az országban.

Ujjonnan belépő előfizetők október 1-ig ingyen kapják a lapot.

Megrendeléseket elfogadunk telefonon 18. és 339. szám, valamint a lapkihordó asszonyok által is.

## Husz Ábrahám ítélete.

— **A kuria megerősítette.**

— **Elutasított semmiségi panaszok.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szeptember 26.

A petrovai rablógyilkosok bünpörét két napon át tárgyalta a legfőbb bíróság.

Tudvalevő, hogy a tetteseket, kik a petrovai postakocsit kirabolták a múlt télen s a kocsist és egy csendőrt meggyilkoltak, a máramarosi esküdtbíróóság mind elítélte, a főbüjtással vádolt Husz Ábrahámot is, aki pedig mindvégig tagadott. A törvényt alkalmazó bíróság **Husz Ábrahámot és Mihálka Jánost kötélfalálra ítélte** s a többiek közül Perl Lébet és Perl Fischelt 10—10 évi, Filipcsuk Jánost 6 évi és Bilaskó Vaszilyt 5 évi fegyházzal sújtotta.

A Kuria ma déli 12 órára tüzte ki Sebestyén tanácselnök az ítélet kihirdetését, de még egy órákor se került erre a sor. A legfőbb bíróság palotáját körülben a kíváncsi emberek ezrei lepték el, úgy hogy rendőröknek kellett a rendet fenntartani.

Délben hirdette ki az elnök a kuria végzését, a mely szerint a benyújtott semmisségi panaszok elutasítatnak s az esküdtbírók ítéletét megerősíti a kuria.

Igy Husz Abrahámot és Mihalka Jánost felfogják akasztani.

A bíróság azután kegyelmi tanácscsá alakult át, hogy a felett döntson, vajjon kegyelemre előterjesztesse nek e a halálra ítéltet. A kegyelmi tanács határozata titokban van.

A bünper többi szereplőinek ítélete változatlan, mert a kuria az esküdtek igazmondásának helyességét minden tekintetben megállapította.

## TAVIRATOK.

### A kiegyezés.

Budapest, szept. 26. A pénzügyi minisztériumban ma a kiegyezés ügyében tanácskozás volt, a melyen megjelent Wekerle Sándor miniszterelnök is. A tanácskozás a kiegyezés részletei körül folyt. A napokban a kormány minisztertanácsot tart ugyancsak a kiegyezés dolgában.

### Az aradi gyásznapi.

Arad, szept. 26. Az október 6-ikán tartandó gyászünnepséget az idén szokottnál nagyobb fényvel ülik meg. Justh Gyula házelnök a képviselőket arra kéri felhívásában, hogy minél többen jelenjenek meg Aradon. Fiuméből jelentik, hogy az aradi gyásznapi alkalmából a magyar kör ünnepélyt rendez.

### A függetlenségi párt háza.

Budapest, szept. 26. Benitzky Ádámné, aki a főrangú hölgyek között egyik lelkes zászlóvivője a függetlenségi eszméknek, a minap az országos függetlenségi pártnak felket adományozott, a melyen palotát építenek. A párt ma nagy ünnepségek között tette le az épület záró követét.

### Montignoso grófnő házassága.

Lipscse, szept. 26. A szász udvar kezd a gondolattal megbotránkozni, hogy Montignoso grófnő ismét férjhez megy. A hivatalos lap ma cikket közöl, melyet álitól a szász király kívánságára írtak. A cikkben kéri a királyt, hogy a közönség tartsa meg véleményét addig, míg a kedélyek lecsillapodnak. A cikk úgy végződik, hogy elvégre a király kívánhatja népetől, hogy személyes érzelmeit tiszteletben tartsa.

### Leégett községek.

Győr, szept. 26. Széchenyiből jelentik, hogy virágzó községben ma tűz ütött ki, a mely elhamvasztotta az összes házakat. A kár 250 ezer kor.

Kaposvár, szept. 26. Gelse községben, gyermekek gyufával játszódtak s felgyújtottak egy kazal szénát. A szél a tüzet úgy elterjesztette, hogy 29 ház porrá égett.

## Forrongó szegények.

Arad, szept. 26. Az idevaló szegények házában ma valóságos forrongás volt. A szegényház lakói a rossz koszt miatt lázongtak s az ápolókat megakarták verni.

## SPORT.

**Akadémiai athléták házi versenye** Az akadémia athlétikai klub vasárnap délután fél 3 órákor a kollégium udvarán házi versenyt rendez, amelyen az egyesület most beiratkozott, új tagjai mutatják be képességeiket. A versenyszámok a következők: 1. Gerelyvetés. 2. Magasugrás (handikap). 3. Távoúgrás (handikap). 4. 1609 méteres junior síkfutás. 7. Díszkoszdobás. 8. Nyújtókorlát verseny. A verseny jó sikerének ígérkezik, mert a 8 s ámrá több mint 50 nevezést adtak be.

## REGENY-CSARNOK.

### Küzdelem a becsületért.

#### 29 Bűnügyi regény.

A félhomály vakmerővé tett; s küzdelem is annyira kétségbe voltam esve, hogy semmivel sem törődtem; kitértem tehát:

— Hallottam, hogy a szomszéd asztalánál rólam beszéltek.

— Na, bizonyosan érdekes dolgokat, gonyolódott a gyönyöröm.

— És nemcsak rólam, hanem önről is. Azt beszéltek, hogy vakmerőség öntől, hogy elhozott engem a tásaságba: céloztak valami szörnyű szerencsétlenségre; azt mondták, hogy „szegény kisike” vagyok, s hogy senki se boldog, hogy nőül vegyen.

Néhány pillanatig oly halálos csönd lett, hogy szinte egymás szívének a dobogását is hallottuk.

— Nagyanyám! — mit követett el apám? mit követett el? Oh mondja meg? — Könyörögtem összekücsölvem kezeimet, meg kell tudnom, hisz a legkegyetlenebb való is jobb, mint ez a bizonytalanság! Még utóbb szörnyebbet gondolték a valóságban is, — tettem hozzá susogva.

— Az nehéz volna! felelte nagyanyám keserűen. — Ez a szerencsétlenség elevenen megölt engem... meggyilkolta szívemet... és azzá tett, ami vagyok; szívtelenné! — És ígérem, ünnepélyesen ígérem, hogy megfogja tudni a titkot... azon a napon, amelyen férjhez megy.

— Az a nap sohasem virrad föl! — kiáltottam szenvedélyesen. — Rögtön meg kell tudnom és meg is fogom tudni. Miért épen csak én ne tudjam? — mondtam toporzékolva.

(Folytatása következik.)

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár. Menyasszonyi kelengye, vászon-, szőnyeg- és divat áruházába megérkeztek az

### őszi divat gyönyörű ujdonságai

ruha kelmék, flanellek, bársonyok, blous selymek, velezek, Valódi persa szőnyegek, Linoleam.

!! Óriási raktár !!

Mindenféle

## kefe- és ecset árakat

a legjutányosabb gyári árakon ajánl Stern József és Testvére kefégyártói városi raktára, Piaca 22. Fésük a legnagyobb választékban kaphatók.

## „Uránus” villamos Színház

Ma Pénteken Szept. 27-én.

## A kártyás

Tanulságos életkép.

Azonkívül a következő ujdonságok.

Műsor:

Síratom a nőmet.

Anden vasut Amerikában

Baka, mint dajka.

Minden kezdet nehéz.

A varázs zsák.

Méregkeverő helyettes.

A kártyás

Szombaton és Vasárnap Szept. 28. és 29. este 10—11-ig.

Itt még nem látott, teljesen új műsorral **Férfi előadás!**

Előadások: Hétköznap este 7, 8, és 9 órákor. Vasár- és ünne napokon d. u. 4 től este 11-ig óránként.

Helyárak mint rendszeren.

Műsor változás fenntartva. tisztelettel

Suchán és Winkler.

## Kulcsár József

bronzműves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. sz.

Készít mindennemű

sárgarézés bronzárakat

légszesz acetylen és vil-

lamos esillárokat, csillá-

rok átalakítá-

sát petroleum

és légszeszről

villamosra,

vagy légszesz

és villamosra

(combináltra)

Ujjá tisztítá-

kat s minden

e szakmába vágó javításokat elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Levelező-lapon tessék értesíteni, hához megyek a munkát átvenni.

## Női divat ujdonságok

Szövetek, kosztüm posztók,

Selymek, bársonyok, diszek

## Női- és gyermek felöltők

dus választékban megérkeztek

## Molnár Ferencz

Zádor Lajos utóda divatterme, Főter.

**ZANDER-FELE**  
 medico-mechanikai-gyógyi tészetelemet  
 Kedden folyó hó 3 án nyitottam meg.  
 Az órák biosztása mint a múlt évben.  
 Délelőtt 11-12-ig nők részére,  
 Délelőtt 12-1-ig férfiak,  
 Délután 4-6-ig gyermekek,  
 Délután 6-7-ig férfiak részére.  
 Jelenkezni lehet a rendelő helyiségben  
**Dr. Szász Adolf**  
 orvos.  
 Telefon sz. 389. Piac utca 59. sz.

Kristálytisztá, szénsav nélküli (vagy szénsavas) **ebes** **ártézi forrás-víz** kapható  
**Vecsey Zoltán**  
 esesi forrásvíz vállalatánál, Piac-u. 7.  
 Megrendelés ellenében házhoz szállítatik.

**Szörmeutánczat,**  
 női kabátokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forinttól 15 forintig.  
**Boák és muffok**  
 óriási választékban.  
 Costümökre, színházi kabátokra női posztók minden szíjben.  
**Szabó Lajos fiai**  
 divat, vászon és szőnyeg raktára  
 DEBRECZEN, Rózsa utca 1. sz.  
 Alapított 1842. évben.

**Kész fehérneműek**  
 vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ágyneműk, selyem lüster és cloth alsó szoknyák, kasmír és selyem paplanok, matrácok  
 legolcsóbb szabott árban.  
**Férfiingek, lábravalók, hálóingek, gallérok, közelők, nyakkendők divat eszterendők**  
**Szabó Lajos fiai**  
 divat, vászon és szőnyeg raktára  
 DEBRECZEN, Rózsa utca 1. sz.  
 Alapított 1842. évben.

**Női ruhaszövetek,**  
 az őszi- és téli időnyre, valamint flanelek, barchetek, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyöngyű ruhadíszek.  
**Franciá P. D. jegyű fűzők**  
 Arcfátyol, divatövek, gyöngy- és bőr díszítések.  
**Menyasszonyi selymek,**  
 koszorúk és fátyolok  
 legolcsóbb szabott árban!  
**Szabó Lajos fiai**  
 divat, vászon és szőnyeg raktára  
 DEBRECZEN, Rózsa utca 1. sz.  
 Alapított 1842. évben.

**Uj tölgyfa hordók**  
 minden nagyságban kapható  
**Porjes Sámuelnél**  
 Szilágy Somlyón, saját házában.

**Uj árak.**  
**Vasáru czikkek**  
 a legolcsóbban és a legjobb minőségben  
**Csapó-utcán**  
 (a volt Pásztor Gyula és Ta féle) üzleti helyiségében  
**szerezhetők be.**  
 Kiváló tisztelettel  
**Nánássy Lajos**  
 vaskereskedő.  
**Uj árak.**

**Preciz órajavitó műhely.**  
**Gasparik Adám** órák ékszerész és látszerész  
 Debreczen, Piac-utca 85. sz.  
 A Bankégyesülettel szembe.  
 Ajánlom preciz órajavitó műhelyemet. Mindennemű órák javítását vagy átalakítását elfogadok am Chronometereket villanyórákat mérő készülékeket egy évi tényleges jóvállás mellett, minden állásban szabályozva a legolcsóbb árak mellett. Továbbá ajánlom dusan felszerelt raktáromat valódi sveicei omega és glashüire zsebórákat különféle kivitelben fali inga, asztali és különféle vekker órákban nagy választék.  
 Tisztviselőknak, katonaságnak, csendőrségnek, vasutasoknak és munkásoknak 20 százalék engedmény, Nagy választék látszerészeti czikkeiben.

**Hölgyek részére fontos!**  
 Ki testi épségét fentartani akarja vagy gyomer és más ilyenemű beteg ségben már szenved.  
 Ugy kizárólag csak az eredeti **Francozia delia mellfűzőt** vegye. valódi halosont elegáns kivitelben 6 kor feletti. Kapható csak az  
**ERNYŐ GYÁRBAN.**  
**Piac-utca 43.**  
 Választás véget házhöz is küldünk, minden vétel kényyszer nélkül. **Előrehaladt időny miatt ernyőket 20% leszállítással adunk.**  
**Javitások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.**

**Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,**  
 lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel  
**a Ganz-féle Villamossági R. T.**  
 debreczeni épi szervezetősége  
 (Piac-u. 72.) által kértetnek.  
 Szakszerű felvi gosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.  
 Világítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka.  
 Telefon sz. 568. Telefon sz. 568.

**Fazekas Imre**  
 Villamos-Világítás és Erőátviteli Vállalat, az Egyesült Villamossági r. t. képviselője  
**Kossuth-utca 50.**  
 Elvállal a villamos szakmába vágó mindennemű munkát, u. m. **Üzletek, magán lakások világítási és szellőztető. Telefonok, szobasürgönyök stb.** szakszerű berendezését.  
**Malmok, gyárak önálló üzemü berendezését, hővitését és gépek javítását.**  
 Felvételek és költségvetés díjtalan.

**Paplanok 2 50 krtól.**  
**Tanév kezdetére**  
 Fiú ing . . . . . 1 frtől.  
 Férfi ing . . . . . 1-20.  
 Galler minden állás 14-20 kr.  
 Színes kézellő ötréttü 22 kr.  
 Lábravaló . . . . . 45 krtól.  
 Gyermekek- és férfi harisnyák, női- és leány ingek, alsó szoknyák karton, sifon, clott, lüster és parchetből olcsó árban **árusítatik**  
**Doszpoly János** utódánál  
**Tisza-palota.**

**Guzsvald József**  
 műasztalos, DEBRECZEN, Péterfia-utca 1. sz.  
 T. ez.  
 Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy **Debreczenben, Péterfia u. 1 szám alatt** kifogástalan, izléses, jó **asztalos munkákat** készítek, nevezet sen: **műbutorok, háló, ebédlő salon, előszoba, konyha, iroda, bolt, gyógyszerári berendezéseket** bármilyenemű stíjben.  
 Különösen izléses modern munkákat.  
 Kérném becses megrendelésével pártfogolni. — Megrendeléseknél saját tervrajzaimmal szolgálok. — Kiváló tisztelettel  
**Guzsvald József.**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy ujonnan berendezett  
**fényező és czimfestő**  
 műhelyemet tetemesen kibővitve és minden modern dolgokkal, valamint zománczózó kályhával felszerelve **Debreczen Péterfia utca 1. sz. alatt** megnyitottam.  
 Elvállalok: Fürdőkádak fényezését, kerékpár zománczozását, fa- és vasbutor ujonnan átdolgozását, a legdíszesebb fa- és márvány utánzással és díszítéssel, valamint épület-, portál- és üzlet berendezések másolását, modern czimfestéseket bármínó kivitelben mérsékelt árban.  
 Mindennemű szoba tapettázást és festést jutányos árban elfogadok.  
 Tisztelettel  
**Prindelmaier Lőrincz.**

1907/275 1-2old.  
 Képesülőtől

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásán tessék válaszbélyeget csatolni.

**Házasság** czéljából 28 éves fűszerkereskedő segéd szerény hozományu özvegy vagy leány ismeretséget keresi. Mérleg képes jelígre czim a kiadóba.

**Intelligens** uri leány szórakozás czéljából levelezni óhajt idősebb urral. Leve'ek „Házasság nincs kizárva“ Mezőtur címre.

**Költöztek** féderes stráf kocsin értekezhetni Debreczeni Lajosnál Csapó-u. 86.

**Vetni való** homoki bükköny mag a közvágóhidnál jutányosan eladó. Telefon 186. sz.

**József kir.** herceg u. 21. szám alatt 2 szoba konyha, egy külön udvar és mellék helyiségekkel együtt 160 forintért minden órában kiadó.

**Monogramok** és egyéb himzések izlésesen és jutányos áron készíttetnek Boldogfalva-utca 4. sz. alatt.



**Vasestergályos és géplatos tanoncok** gépműhelybe felvétetnek Deák Ferenc-utca 22.

**Uraságoktól** levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádósgos-utca 2.

**Ugyes bejáróné** kerestetik Postakert 4 sz. Blaskovits ház keresztülpületbe.

**Egy házmester** kerestetik Iskola-utca 8. sz. alatt.

**Viczházmester,** dolgos, ügyes, feleség és 14—15 éves leánygyerekekkel felvétetik. Tudakozódhatni iparbank-palota házmesterénél.

**Nálam ne vegyen készpénzért,** mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyterítők, Jäger ruhák, tükör, kép, és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

**Csemege szállót** ajánlok kereskedők- és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szálló kivitele Debreczen. Telefon 294.

**Ugyes lapelárusítók** felvétetnek a kiadói hivatalban.

**Fűszerberendezést** elad Simon István rendőrség.

**A Csapó-Csonka utcai** 16. számú ház igen előnyös feltételek mellett sürgősen eladó. Értekezhetni ugyanott.

**Szent-Anna-utca** 27. szám alatt egy utcai üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Oláh Gézánál József kir.-herceg-u. 17 sz.

**Egy rőtös** segéd felvétetik Sugár Dezsőnél Piacz-u. 19.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádósgos-u. 4. sz.

**Hoffmann és Kronovits** könyvnyomdája Debreczen, Pisz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapesti festékgyáranak festékével

**Ingeket 12 krért,** gallérokat, kézelőket egy drb 2 kr. és minden e szakmába vágó dolgokat a legpontosabb, legszebben és legolcsóbban tisztít az ujonnan megnyitott gőzmosó és vasaló intézet Piacz u. 42. (Lamprecht-ház.) Weingarten Jakabné. Házhoz szállít.

**Nagy Zoltán** Szegedi kir. t. sz. bíró telek-könyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovits kiadó czégnél Debreczenben 2 k. 10 fillér beküldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

**Egy intelligens** izr. családnál 3 fiu teljes ellátásra elfogadtatik. Czím a kiadóba.

**Több rendbeli lakás** kiadó Hunyadi-u. 17.

**Egy világos** pineze Darabos u. 5. sz. alatt minden órában kiadó. Értekezhetni ugyanott.

## Sugár Dezsőnek

mesés szép angol kockás és csikos 120 cm. széles angol szövetek érkeztek, amit helyszűke miatt 45 kr-ával árusít el.

~ Piacz u. 19. Bika mellett. ~

## Szüretelő eszközök!

**borsajtók, zuzók, puttonok, bornyomózsák**

(mind magyar gyártmány) ólom sörét és vadásztöltények raktára.

## Sesztina Lajos

vaskereskedésében.

Debreczen, Piacz-utca 23. sz.

## Hölgyek figyelmébe!

Dívatlapokra és folyóiratokra előfizetéseket minden költség felszámítás nélkül elfogad

## Antalfy József

könyv- és papírkereskedése Piacz u. 44. Leizter kapubejárat mellett.

# HOL

lehet teljes bizalommal helyben készült legjobb minőségű

## női és férfi kesztyűket

kapni?

nem a raktárakban, hanem

## Nagy András

legrégibb és legnagyobb kesztyű és orvossebészeti kötszer gyárában

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár, ahol mindennemű sérvkötők, haskötők a legpontosabb kivitelben szakszerűen orvosi rendelésre készülnek.

## Aranyos és Abuczki

Debreczen, Hatvan-utca 8. sz. Készítenek a legjobb minőségű anyagból tartós, izléses és elegáns kivitelű



**czipőket**

mérsékelt árban gyors és pontos kiszolgálás mellett.

Mint tavaly, úgy az idén is

## a Debreceni Kőolajipar részv. társ. petróleum gyártmányait

tartjuk kizárólagosan, amelyek hófehér szín, nem füstölő, szag nélküli és villanyfénynyel égő tulajdonságaik miatt a legjobb petróleumnak tarthatók.

Nevezett gyár gyártmányai:

## Háztartási petróleum, Iris petróleum, Rekord Király Olaj

hordónként, kannánként és literenként mindenkor legolcsóbb napi áron kaphatók üzletünkben.

Tisztelettel  
**Deutsch Albert és Fia**  
Hatvan-utca 9.